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OBJETIVOS E METODOLOGIA

O QUE FOI REALIZADO:Pensando em gerar dados proprietários e conteúdos com alto valor-notícia, 
o Instituto FSB Pesquisa realizou uma pesquisa de opinião quantitativa 
sobre a percepção dos brasileiros em relação ao conceito de “Saúde 
Integral”, envolvendo temas de saúde física, emocional e financeira.

A pesquisa contou com amostra representativa dos brasileiros com acesso a 
internet no país com idade a partir de 18 anos, nas 27 Unidades da 
Federação (UFs). A margem de erro no total da amostra é de 2 pp, com 
intervalo de confiança de 95%.

A amostra foi controlada por quotas de: (a) sexo, (b) idade, (c) classe social e 
(d) região do país.

Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais pode variar de 99% a 
101%.

As entrevistas foram realizadas entre os dias 15 e 23 de setembro de 2021. 

Responsáveis: André Jácomo, diretor do Instituto FSB Pesquisa, e
Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa.

2.010 entrevistas em abordagem online

por meio de um painel de respondentes com
certificação ISO, com características que
seguem a proporção da população brasileira.





11%

12%

15%

20%

21%

20%

65 anos +

55 a 64 anos

De 45 a 54 anos

De 35 a 44 anos

De 25 a 34 anos

De 18 a 24 anos

PERFIL DA AMOSTRA 
POPULAÇÃO

Feminino
52%

Masculino
48%

15%

16%

28%

41%

Sul

Norte/Centro-
Oeste

Nordeste

Sudeste

Maioria do público feminino, de classe C, em idades bem 
distribuídas com média de 41 anos, especialmente localizados na 
região sudeste do país.

41 anos

4%

5%

1%

2%

2%

43%

42%

Prefiro não responder

Nenhuma das opções

Não-binário

Mulher transgênero

Homem transgênero

Mulher cisgênero

Homem cisgênero

18%

44%

26%

12%

DE

C

B

A



PERFIL DA AMOSTRA 
POPULAÇÃO

11%

12%

17%

59%

Outros

Aposentado

Desempregado

Trabalhando

18%

23%

15%

14%

11%

5%

3%

11%

Prefiro não responder

Sem rendimento

Mais de 10 SM

Mais de 5 até 10 SM

Mais de 3 até 5 SM

Mais de 2 até 3 SM

Mais de 1 até 2 SM

Até 1 SM

3%

8%

41%

48%

Outros

Separado

Solteiro

Casado



PERFIL DA AMOSTRA 
POR GERAÇÃO

*3% preferiram não responder. 



11%

52%

37%

4 filhos ou mais

2 ou 3 filhos

1 filho

13%

47%

29%

11%

5 ou mais pessoas

3 a 4 pessoas

2 pessoas

Mora sozinho

Base: 1.116





(amostra total)

12%

12%

29%

26%

16%

5%

Não costumo me consultar com médico

Menos de uma vez por ano

Uma vez por ano

Uma vez a cada seis meses

Uma vez a cada três meses

Todo mês

Possuem plano

de saúde: 5%

Não possuem: 17%

Possui doença crônica?



37%

22%

16%

6%

19%

Há menos de um ano

Entre 1 a 2 anos

Entre 2 a 3 anos

Entre 3 a 4 anos

Mais de 4 anos

(amostra total)

Base: 205

Masculino: 42%

18 a 24 anos:53%

Não possui plano de 

saúde: 40%

59%



7%
17%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
2%
2%
3%
3%
4%
4%
6%
8%

28%

NS/NR

Outros

Digna

Doctor Clin

ICS

IPASGO

Santa Casa

AmorSaúde

Caixa Seguradora

Cassems

Centro Clínico Gaúcho

IASEP

São Francisco

Geap

IPE Saúde

IPSEMG

Páx Saúde

Promed

Sus

Planserv

Postal Saúde

Assim Saúde

FUSEX

Iamspe

Prevent Senior

Cassi

Cartão de TODOS

NotreDame

SulAmérica Saúde

Bradesco

Amil

Hapvida

Unimed

(amostra total)

5%

1%

1%

1%

1%

3%

5%

9%

74%

NS/NR

Outros

Falta de opções

Falta de informações

Situação de trabalho

Uso da rede pública

Está sem emprego

Não sente necessidade

Preço/Custo elevado

Base: 754 Base: 1256



Perfil de preocupação

com a saúde e bem-estar

Cuidadoso: 46%
Mais ou menos cuidado: 43%

Pouco ou nenhum cuidado: 26%

(amostra total)

18 a 24 anos 29% 71%

25 a 34 anos 36% 64%

35 a 44 anos 38% 62%

45 a 54 anos 34% 66%

55 a 44 anos 44% 57%

65 anos ou mais 53% 47%

Baby Boomers: 49%

Geração X: 38%

Geração Y: 35%

Geração Z: 26%



23%

13%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

3%

8%

9%

11%

12%

NS/NR

Outros

Fam

Liberty

Prever

SulAmérica

Allianz

MAPFRE

Postalis

Icatu

Metlife

Unimed

Nubank

INSS

Santander

Porto Seguro

Caixa Econômica

Banco do Brasil

Itaú

Bradesco

Base: 377



Possui filho(s): 22%
Não possui filho(s): 15% 

18 a 24 anos 11% 90%

25 a 34 anos 17% 83%

35 a 44 anos 21% 79%

45 a 54 anos 22% 78%

55 a 44 anos 22% 78%

65 anos ou mais 27% 73%

Perfil de preocupação

com a saúde financeira

Cuidadoso: 25%
Mais ou menos cuidado: 21%

Pouco ou nenhum cuidado: 14%



(amostra total)

1%

1%

2%

10%

22%

34%

22%

8%

Nenhuma dessas

1

2

3

4

5

6

7

4,8



(amostra total)

1%

1%

8%

30%

47%

13%

Não sabe

Muito abaixo do peso

Um pouco abaixo do peso

Com peso ideal

Um pouco acima do peso

Muito acima do peso

5%

5%

1%

8%

9%

25%

27%

47%

70%

Não sabe

Não pretende fazer nada

Outros

Fazendo uso de medicamentos para emagrecer

Dieta consumindo produtos light ou diet

Buscando equilibrar a saúde emocional

Consumindo mais alimentos naturais/orgânicos

Dieta consumindo principalmente produtos mais
saudáveis

Realizando atividade física

Base: 1197



A ROTINA DIÁRIA DA POPULAÇÃO
PREOCUPAÇÃO COM UMA ALIMENTAÇÃO SAUDÁVEL
(amostra total)



GRAU DE PREFERÊNCIA SOBRE OS 
TIPOS DE ALIMENTAÇÃO
(amostra total)

6,7

6,0 5,9

Dou preferência aos alimentos que trazem mais benefícios à minha saúde Entre um alimento que é mais gostoso e outro que é mais saudável, eu
escolho o que é mais gostoso

Adoro comer guloseimas, mesmo sabendo que podem não fazer bem à
saúde





(amostra total)

26%

30%

44%

Saúde emocional

Saúde física

Saúde financeira



(amostra total)

42% 46%

27% 34%

31% 20%
26%

30%

44%

Saúde emocional

Saúde física

Saúde financeira



(amostra total)

38% 45% 45% 49%

47% 33% 21% 23%

16% 22% 35% 28%

26%

30%

44%

Saúde emocional

Saúde física

Saúde financeira



O quanto você se preocupa com a sua saúde ________? Você diria que é: (RU)

15%

24%

39%

35%

31%

32%

35%

25%

17%

10%

13%

7%

3%

6%

2%

1%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Saúde física

Saúde emocional

Saúde financeira

Muito preocupado Preocupado Mais ou menos preocupado Pouco preocupado Nada preocupado Não sabe

Graus de 

preocupação
(Top 2 Box)

(amostra total)



Pensando em uma escala de 0 a 10, em que 0 significa “nem um pouco” e 10 significa “muito”, o quanto você diria que cuida___________? 
(RU POR LINHA)

5,9 6,1 6,2
6,5

da sua saúde física da sua saúde emocional da sua saúde financeira da sua saúde e bem-estar

(amostra total)
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20%

34%
Notas entre 0 e 5

Pouco ou nenhum cuidado

43%
Notas entre 6, 7 e 8

Mais ou menos cuidadosos

22%
Notas entre 9 e 10

Cuidadosos

Entre o perfil cuidadoso, a maior concentração está 
entre homens (24%) da geração Baby Boomers (34%) na 
faixa etária de 65+ (38%).





TEMPO NECESSÁRIO PARA RETOMAR A VIDA 
PRÓXIMA AO QUE ERA ANTES DA PANDEMIA
(amostra total)

12%

4%

11%

11%

15%

27%

15%

4%

N Ã O  S A B E

N U N C A

J Á  E S T Á  E M  U M A  S I T U A Ç Ã O  D E  V I D A  P R Ó X I M A  D O  
Q U E  E R A  A N T E S  D A  P A N D E M I A

E M  M A I S  D E  2  A N O S

E M  A T É  2  A N O S

E M  A T É  1  A N O

E M  A T É  6  M E S E S

E M  A T É  3  M E S E S

46%
acreditam que até o 

próximo ano retornarão 
a uma situação de vida 
similar ao que era antes 

da pandemia.

Masculino: 30%
Feminino: 24%

Geração Z: 21%
Geração Y: 28%
Geração X: 27%

Baby Boomers: 29%



A RELAÇÃO ENTRE A PANDEMIA E AS EXPECTATIVAS 
DE CUIDADOS COM A SAÚDE E BEM-ESTAR
(amostra total)

26%

28%

25%

14%

7%

A  P A N D E M I A  D I F I C U L T O U  M U I T O  O S  M E U S  
C U I D A D O S  C O M  A  S A Ú D E  E  B E M - E S T A R

A  P A N D E M I A  D I F I C U L T O U  O S  M E U S  C U I D A D O S  C O M  
A  S A Ú D E  E  B E M - E S T A R

A  P A N D E M I A  N Ã O  D I F I C U L T O U  N E M  A J U D O U  O S  
M E U S  C U I D A D O S  C O M  A  S A Ú D E  E  B E M - E S T A R

A  P A N D E M I A  A J U D O U  O S  M E U S  C U I D A D O S  C O M  A  
S A Ú D E  E  B E M - E S T A R

A  P A N D E M I A  A J U D O U  M U I T O  O S  M E U S  C U I D A D O S  
C O M  A  S A Ú D E  E  B E M - E S T A R

54%

21%



A SAÚDE EMOCIONAL NO PERÍODO DE PANDEMIA
(amostra total)

1% 5% 38% 38% 15% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total

Ficou muito melhor Ficou melhor Ficou igual Ficou pior Ficou muito pior Não sabe

53%



4%
26%

2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
3%
3%
3%
3%
4%
4%
4%
5%

7%
7%
7%

9%
13%

18%

NS/NR

Outros

Asma

Hérnia

Síndrome do pânico

Insônia

Estresse

Cardiopatia

Sinusite

Alergia

Infecção urinária

Diabetes

Problemas psicológicos (em geral)

Problemas hormonais

Doença renal

Dor no corpo

Problemas ósseos/reumáticos

Dores na coluna

Dor de cabeça/enxaqueca

Problemas estomacais

Hipertensão

Gripe/Resfriado

Depressão

Ansiedade

Covid-19

PROBLEMAS DE SAÚDE NOS ÚLTIMOS 12 MESES
(amostra total)

Problema de saúde

Base: 856

OUTRAS MENÇÕES
(citações com 1%)

Cansaço

Problemas no ouvido

Tosse

Dengue

Fibromialgia

Problema respiratório 

Febre

Problemas alimentares/digestivos

Problemas anorretais

Doenças oculares

Virose

Cálculos biliares

Colesterol alto

Labirintite

Problemas uterinos

Bronquite

Ganho de peso

Dor de garganta

Problemas odontológicos



2%

14%

1%

6%

6%

10%

15%

18%

24%

25%

29%

29%

33%

40%

41%

42%

53%

P R E F I R O  N Ã O  R E S P O N D E R

N E N H U M  D E S S E S

D I M I N U I Ç Ã O  D O  T A B A G I S M O  

A U M E N T O  D O  T A B A G I S M O

D I M I N U I Ç Ã O  D O  U S O  D E  Á L C O O L

A U M E N T O  D O  U S O  D E  Á L C O O L

D I S T Ú R B I O S  A L I M E N T A R E S

D E P R E S S Ã O

S O L I D Ã O

E S Q U E C I M E N T O  F R E Q U E N T E  

M E D O

M U D A N Ç A S  N A  P R Á T I C A  D E  E X E R C Í C I O S  F Í S I C O S

F R U S T R A Ç Ã O

D O R  D E  C A B E Ç A / E N X A Q U E C A

I N S Ô N I A

A L T E R A Ç Ã O  D E  H U M O R

A N S I E D A D E

OS SINTOMAS E SENTIMENTOS QUE
MAIS APARECERAM NOS ÚLTIMOS 12 MESES
(amostra total)



2%

14%

1%

6%

6%

10%

15%

18%

24%

25%

29%

29%

33%

40%

41%

42%

53%

P R E F I R O  N Ã O  R E S P O N D E R

N E N H U M  D E S S E S

D I M I N U I Ç Ã O  D O  T A B A G I S M O  

A U M E N T O  D O  T A B A G I S M O

D I M I N U I Ç Ã O  D O  U S O  D E  Á L C O O L

A U M E N T O  D O  U S O  D E  Á L C O O L

D I S T Ú R B I O S  A L I M E N T A R E S

D E P R E S S Ã O

S O L I D Ã O

E S Q U E C I M E N T O  F R E Q U E N T E  

M E D O

M U D A N Ç A S  N A  P R Á T I C A  D E  E X E R C Í C I O S  F Í S I C O S

F R U S T R A Ç Ã O

D O R  D E  C A B E Ç A / E N X A Q U E C A

I N S Ô N I A

A L T E R A Ç Ã O  D E  H U M O R

A N S I E D A D E

1º Ansiedade

2º Humor

3º Insônia

4º Dor cabeça

5º Frustração

OS SINTOMAS E SENTIMENTOS QUE MAIS APARECERAM 
NOS ÚLTIMOS 12 MESES
(amostra total)

38% 49% 64% 56%

24% 38% 55% 56%

32% 41% 47% 48%

17% 39% 52% 52%

20% 27% 43% 48%



A ROTINA DIÁRIA DA POPULAÇÃO
QUANTIDADE DE HORAS LIVRES POR DIA
(amostra total)

20%

11%

6%

3%

11%

31%

17%

Não sabe

Não possui horas livres

Mais de 10 horas

9 a 10 horas

6 a 8 horas

3 a 5 horas

1 a 2 horas

1%

2%

2%

4%

7%

8%

8%

9%

9%

11%

12%

12%

14%

15%

18%

21%

25%

39%

42%

52%

56%

N Ã O  S A B E

N E N H U M  D E S S E S

S A I R  P A R A  D A N Ç A R

F O T O G R A F A R

I R  A O  C I N E M A / S H O W S / T E A T R O

A C A D E M I A

V I A J A R

I R  À  P R A I A

I R  P A R A  P A R Q U E S  E  P R A Ç A S  

B R I N C A R  C O M  O S  F I L H O S / C R I A N Ç A S

P R A T I C A R  E S P O R T E S

S A I R  P A R A  F A Z E R  C O M P R A S / P A S S E I O  E M  S H O P P I N G S

J O G A R  V I D E O G A M E

S A I R  P A R A  C O M E R / B E B E R  F O R A  

V I S I T A R  C A S A S  D E  A M I G O S ,  P A R E N T E S  E  F A M I L I A R E S

C O Z I N H A R  O U  C O M E R  E M  C A S A  C O M  F A M Í L I A / A M I G O S  

L E R  L I V R O  /  R E V I S T A

O U V I R  M Ú S I C A  

F I C A R  E M  C A S A  O U  P E R T O  D E  C A S A  P A R A  D E S C A N S A R

U S A R  A S  R E D E S  S O C I A I S

A S S I S T I R  À  T V  

ATIVIDADES REALIZADAS NO TEMPO LIVRE

Base: 1.382
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20%

43%
Notas entre 0 e 5

Pouco ou nenhum cuidado

37%
Notas entre 6, 7 e 8

Mais ou menos cuidadosos

18%
Notas entre 9 e 10

Cuidadosos

Entre o perfil cuidadoso, a maior concentração está 
entre homens (21%) da geração Baby Boomers (27%) na 
faixa etária de 65+ (27%).



GRAU DE PREOCUPAÇÃO COM A SAÚDE FÍSICA
(amostra total)

15% 35% 35% 10% 3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito preocupado Preocupado Mais ou menos preocupado Pouco preocupado Nada preocupado Não sabe

50% 13%



12%

30%

21%

8%

16%

14%

Nunca

Raramente

Sim, às vezes

Sim, pelo menos duas
vezes por semana

Sim, pelo menos três vezes
por semana

Sim, diariamente

22%

25%

22%

19%

11%

Não sabe

Totalmente
improvável

Não muito
provável

Um pouco
provável

Muito provável

Base: 236

HÁBITOS REGULARES DE
CUIDADOS COM A SAÚDE FÍSICA
(amostra total)

Base: 2010

Masculino: 56%
Feminino: 43%

Geração Z: 44%
Geração Y: 43%
Geração X: 51%

Baby Boomers: 62%



INTENSIDADE DA PRÁTICA DE ATIVADES
FÍSICAS APÓS O INÍCIO DA PANDEMIA
(entre quem pratica atividades físicas)

5% 13% 26% 27% 26% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentou muito Aumentou Ficou igual Diminuiu Diminuiu muito Não sabe

18% 53%



TIPOS DE ATIVIDADES EM GERAL 
MAIS PRATICADOS
(amostra total)

13%

4%

1%

3%

3%

3%

6%

8%

9%

9%

12%

15%

17%

19%

55%

N E N H U M  D E S S E S

O U T R O S

H I D R O G I N Á S T I C A

Y O G A

N A T A Ç Ã O

P I L A T E S

M E D I T A Ç Ã O

E S P O R T E S  C O L E T I V O S  ( F U T E B O L ,  
B A S Q U E T E ,  V Ô L E I  E T C . )

D A N Ç A

T R E I N A M E N T O  F U N C I O N A L

C O R R I D A

M U S C U L A Ç Ã O

B I C I C L E T A

A L O N G A M E N T O

C A M I N H A D A
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20%

40%
Notas entre 0 e 5

Pouco ou nenhum cuidado

37%
Notas entre 6, 7 e 8

Mais ou menos cuidadosos

22%
Notas entre 9 e 10

Cuidadosos

Entre o perfil cuidadoso, a maior concentração está entre 
homens (24%) da geração Baby Boomers (31%) nas faixas etárias 
de 55 a 64 anos (30%) e 65+ (31%).



24% 31% 25% 13% 6% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito preocupado Preocupado Mais ou menos preocupado Pouco preocupado Nada preocupado Não sabe

55%

GRAU DE PREOCUPAÇÃO COM A SAÚDE EMOCIONAL
(amostra total)

19%



HÁBITOS DE CUIDADOS COM A SAÚDE EMOCIONAL E MENTAL
(amostra total)

Base: 1014

9%

8%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

4%

4%

4%

4%

5%

5%

7%

8%

14%

15%

NS/NR

Outras

Atividades cognitivas

Realizando atividades prazerosas

Evita preocupações

Ouvindo música

Fazendo o uso de medicação

Equilíbrio emocional/Calma

Atividades sociais com amigos/familiares

Pensamento positivo

Autoconhecimento

Evita o estresse/situações estressantes

Atividade física/esportes

Terapia

Relaxamento/Descanso

Religiosidade/Espiritualidade

Leitura/Escrita

Meditação



SENTIMENTOS SOBRE A SAÚDE MENTAL
(amostra total)

26%

30%

43%

38%

34%

29%

14%

15%

13%

13%

11%

8%

6%

7%

4%

2%

2%

3%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eu sei lidar muito
bem com as

pressões do meu dia
a dia

Me sinto bem
comigo mesmo e

com os outros

Eu conheço bem
meus limites e

reconheço quando
preciso buscar

ajuda, se necessário

Concorda totalmente Concorda parcialmente Não concorda, nem discorda Discorda parcialmente Discorda totalmente Não sabe Não se aplica

64%

72%

64%

19%

12%

18%



OS SENTIMENTOS DIÁRIOS
(amostra total)

5%

9%

9%

10%

12%

15%

17%

11%

15%

17%

16%

20%

18%

21%

29%

28%

37%

36%

34%

31%

34%

25%

20%

22%

23%

20%

20%

16%

22%

21%

13%

13%

12%

15%

9%

7%

7%

2%

2%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sinto muita irritação com meus colegas de trabalho/estudo

Sinto muita pressão no meu trabalho/estudo

Sinto-me desconcentrado

Sinto que está difícil superar as dificuldades diárias

Sinto pouco entusiasmo na minha rotina

Sinto um grande desânimo e vontade de não fazer nada

Sinto-me ansioso

Sempre Frequentemente Às vezes Raramente Nunca Não Sabe

38%

33%

32%

26%

26%

24%

16%



O AMBIENTE DE TRABALHO/ESTUDO
(amostra total)

13% 35% 28% 4% 3%

2%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não Sabe Não trabalha/estuda

48%

3%

7%

19%

39%

22%

10%

N Ã O  S A B E

N U N C A

R A R A M E N T E

À S  V E Z E S

F R E Q U E N T E M E N T E

S E M P R E

Base: 1701

7%

26%

32%



O AMBIENTE DE TRABALHO/ESTUDO
(por perfil)

3%

7%

19%

39%

22%

10%

N Ã O  S A B E

N U N C A

R A R A M E N T E

À S  V E Z E S

F R E Q U E N T E M E N T E

S E M P R E

Base: 1701

26%

32%

3% 9% 14% 8%

13% 20% 27% 30%

36% 40% 38% 40%

29% 22% 15% 13%

17% 7% 4% 5%

2% 3% 2% 3%



6%

57%

22%

11%

5%

9%

6%

20%

43%

31%

18%

9%

16%

11%

30%

41%

46%

26%

9%

4%

2%

11%

23%

34%

13%

4%

2%

3%

6%

21%

50%

4%

1%

3%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não Sabe

Péssimo

Ruim

Regular

Bom

Ótimo

Sempre Frequentemente Às vezes Raramente Nunca Não sabe

O AMBIENTE DE TRABALHO/ESTUDO
AVALIAÇÃO VS. NÍVEL DE ESTRESSE

(amostra total)







9
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0
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0

  1

20%

39%
Notas entre 0 e 5

Pouco ou nenhum cuidado

36%
Notas entre 6, 7 e 8

Mais ou menos cuidadosos

22%
Notas entre 9 e 10

Cuidadosos

Entre o perfil cuidadoso, a maior concentração está 
entre homens (26%) da geração Baby Boomers (35%) na 
faixa etária de 65+ (38%).



GRAU DE PREOCUPAÇÃO COM SAÚDE FINANCEIRA
(amostra total)

39% 32% 17% 7% 2%2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito preocupado Preocupado Mais ou menos preocupado Pouco preocupado Nada preocupado Não sabe

71% 9%



4%

8%

18%

37%

23%

10%

N Ã O  S A B E

M U I T O  M E N O R E S  D O  Q U E  A  R E N D A

M E N O R E S  D O  Q U E  A  R E N D A

M A I S  O U  M E N O S  I G U A I S  À  R E N D A

M A I O R E S  D O  Q U E  A  R E N D A

M U I T O  M A I O R E S  D O  Q U E  A  R E N D A

SITUAÇÃO DE RENDA E GASTOS
(amostra total)

33%

26%



GRAU DE ESTRESSE FINANCEIRO
(amostra total)

24% 28% 18% 14% 10% 2% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sempre fico estressado com
as despesas e compromissos
financeiros na minha casa.

Concorda totalmente Concorda parcialmente Não concorda, nem discorda Discorda parcialmente Discorda totalmente Não sabe Não se aplica

52% 24%



GRAU DE PREOCUPAÇÃO COM SAÚDE FINANCEIRA
(amostra total)

12%

14%

16%

22%

23%

40%

21%

25%

26%

26%

25%

27%

15%

23%

18%

18%

21%

14%

17%

12%

16%

11%

9%

9%

29%

14%

18%

13%

11%

6%

4%

8%

3%

5%

5%

2%

3%

4%

3%

4%

6%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eu tenho total capacidade de lidar hoje
com uma despesa inesperada grande.

Eu sou plenamente capaz de reconhecer
um bom investimento.

O jeito que eu cuido do meu dinheiro
me permite aproveitar a vida de forma

tranquila.

Já estou planejando meu futuro
financeiro

Eu consigo perceber quando preciso
buscar orientação sobre como lidar com

o meu dinheiro.

Eu penso muito antes de gastar
dinheiro.

Concorda totalmente Concorda parcialmente Não concorda, nem discorda Discorda parcialmente Discorda totalmente Não sabe Não se aplica



12%

14%

16%

22%

23%

40%

21%

25%

26%

26%

25%

27%

33%

39%

42%

48%

48%

67%

Eu tenho total capacidade de lidar hoje com uma despesa inesperada
grande.

Eu sou plenamente capaz de reconhecer um bom investimento.

O jeito que eu cuido do meu dinheiro me permite aproveitar a vida de
forma tranquila.

Já estou planejando meu futuro financeiro

Eu consigo perceber quando preciso buscar orientação sobre como
lidar com o meu dinheiro.

Eu penso muito antes de gastar dinheiro.

GRAU DE PREOCUPAÇÃO COM SAÚDE FINANCEIRA
(amostra total)

ÍNDICE DE SAÚDE FINANCEIRA

Faixas de
pontuação

Níveis de
Saúde Financeira

Concorda com 6

Concorda com 5

Concorda com 4

Concorda com 3

Concorda com 2

Concorda com 1

Concorda com 0

10%

13%

17%

18%

17%

13%

8%



REDUÇÃO DE GASTOS APÓS O INÍCIO DA PANDEMIA
(amostra total)

NS/NR; 
8%

Desde o ano passado, com o começo da 

pandemia, você ou sua família já promoveu 

alguma redução nos gastos?

14% 21% 45% 17% 3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito grande Grande Média Pequena Muito pequena Não sabe

Base: 1.306

GRAU DE REDUÇÃO DOS GASTOS

(entre quem reduziu)

35% 20%



PROBLEMAS RELACIONADOS
À SITUAÇÃO ECONÔMICA PESSOAL
(amostra total)

18%

33%

36%

38%

52%

56%

57%

61%

63%

66%

53%

52%

51%

49%

21%

23%

27%

30%

23%

25%

25%

12%

9%

10%

23%

13%

6%

10%

5%

4%

3%

3%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Deixar de pagar ou atrasar o aluguel ou a
prestação da casa própria

Deixar de pagar dívidas ou prestações já
contraídas

Ter que atrasar o pagamento de contas como
água, luz, IPTU

Ter de fazer dívidas para cobrir suas despesas ou
de sua família

Deixar de planejar a compra de um carro ou moto

Deixar de planejar a compra ou a reforma de casa

Diminuir os gastos com transporte particular ou
público (gasolina, ônibus, trem, etc.)

Deixar de comprar produtos de uso pessoal
(roupas, sapatos, etc.)

Deixar de comprar produtos para a casa (som, TV,
eletrodomésticos, etc.)

Ter que reduzir as despesas de casa porque o
dinheiro estava curto

Sim Não Não se aplica Prefiro não responder

14%

20%

34%

24%

8%

Nenhum problema

De 1 a 3 problemas

De 4 a 6 problemas

De 7 a 9 problemas

Todos os problemas

TOTAL DE PROBLEMAS 
QUE POSSUI



PROBLEMAS RELACIONADOS
À SITUAÇÃO ECONÔMICA PESSOAL
(por perfil; quem disse “sim”)

18%

33%

36%

38%

52%

56%

57%

61%

63%

66%

Deixar de pagar ou atrasar o aluguel ou a prestação da casa própria

Deixar de pagar dívidas ou prestações já contraídas

Ter que atrasar o pagamento de contas como água, luz, IPTU

Ter de fazer dívidas para cobrir suas despesas ou de sua família

Deixar de planejar a compra de um carro ou moto

Deixar de planejar a compra ou a reforma de casa

Diminuir os gastos com transporte particular ou público (gasolina, ônibus, trem,
etc.)

Deixar de comprar produtos de uso pessoal (roupas, sapatos, etc.)

Deixar de comprar produtos para a casa (som, TV, eletrodomésticos, etc.)

Ter que reduzir as despesas de casa porque o dinheiro estava curto
53% 69% 72% 60%

48% 67% 68% 58%

49% 61% 68% 54%

46% 62% 62% 44%

48% 61% 59% 44%

45% 57% 55% 37%

28% 42% 40% 29%

26% 40% 40% 33%

20% 38% 37% 28%

11% 19% 21% 15%



RELAÇÃO COM O PAGAMENTO DAS CONTAS MENSAIS
(amostra total)

5%

8%

12%

47%

28%

P R E F I R O  N Ã O  R E S P O N D E R

N Ã O  C O N S E G U E  P A G A R :  D E I X A  U M A  O U  M A I S  C O N T A S  P A R A  
O  M Ê S  S E G U I N T E

T E M  Q U E  S E  E S F O R Ç A R  M U I T O  P A R A  C O N S E G U I R  P A G A R ,  
P E D I N D O  A J U D A  O U  S E  E N D I V I D A N D O

E S T Á  A P E R T A D O :  C O N S E G U E  P A G A R  T O D A S  A S  C O N T A S ,  
M A S  N Ã O  S O B R A  N A D A

C O N S E G U E  G E R E N C I A R  B E M  E  A I N D A  S O B R A



DESPESAS MENSAIS
(amostra total)

11%

18%

21%

30%

37%

40%

44%

44%

46%

53%

53%

61%

63%

66%

77%

86%

87%

83%

77%

74%

63%

57%

55%

50%

52%

49%

43%

42%

34%

32%

30%

18%

10%

9%

5%

6%

5%

6%

5%

5%

5%

4%

5%

5%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Contratação de serviços (babá, creche, diarista)

Serviços de busca de emprego

Viagens

Prática de religião/religiosidade

Serviços/produtos financeiros (taxas/juros, prestações, financiamentos)

Educação

Lazer e entretenimento (sem considerar viagens)

Serviços ligados à saúde e bem estar (Plano de saúde, academia, médico etc.)

Habitação/moradia (aluguel/consertos)

Roupas, sapatos e acessórios

Cosméticos e produtos de beleza

Saúde

Transporte

Contas de celular

Serviços de TV, telefonia e Internet para a casa

Contas básicas da casa (luz, gás, água)

Compras para a casa (alimentação, limpeza, higiene)

Sim Não Não sabe

4%

8%

40%

36%

10%

2%

Nenhuma despesa

De 1 a 4 despesas

De 5 a 8 despesas

De 9 a 12 despesas

De 13 a 16 despesas

Todas as despesas



13%

16%

28%

43%

P R E F I R O  N Ã O  R E S P O N D E R

R E S E R V A  U M A  P A R T E  A S S I M  Q U E  
R E C E B E  P A R A  G A R A N T I R  A  

P O U P A N Ç A

D E I X A  D E  C O N S U M I R  U M  P O U C O  
( R E S T A U R A N T E ,  C I N E M A ,  F E S T A S . . . )  

P A R A  P O U P A R  U M A  Q U A N T I A

P O U P A  D I N H E I R O  A P E N A S  Q U A N D O  
S O B R A  N O  F I N A L  D O  M Ê S

RELAÇÃO COM O DINHEIRO AO LONGO DO MÊS
(amostra total)

49% 49% 38% 31%

19% 24% 35% 36%

16% 14% 15% 23%

16% 14% 11% 11%



FREQUÊNCIA COM A QUAL CONSEGUE JUNTAR DINHEIRO...
(amostra total)

9% 12% 31% 28% 16% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sempre Frequentemente Às vezes Raramente Nunca Não Sabe

21% 44%



8%

8%

9%

9%

10%

11%

13%

12%

13%

13%

28%

43%

31%

31%

32%

29%

21%

28%

29%

27%

21%

7%

16%

15%

15%

2%

8%

3%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Geração X

Geração Z

Total

Baby Boomers

Geração Y

Sempre Frequentemente Às vezes Raramente Nunca Não Sabe

FREQUÊNCIA COM A QUAL CONSEGUE JUNTAR DINHEIRO...
(por geração)



FINALIDADE DO DINHEIRO QUE COSTUMA POUPAR...
(amostra total)

9% 12% 31% 28% 16% 3%

Sempre Frequentemente Às vezes Raramente Nunca Não Sabe

Não sabe; 9%

Além desta finalidade, parte 

desse dinheiro que você 

costuma poupar tem como 

objetivo financiar sua futura 

aposentadoria?

Base: 1.611
Base: 1.611

5%

6%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

4%

5%

5%

6%

6%

7%

7%

36%

N S / N R

O U T R O S

R E F O R M A  D A  C A S A

C O M P R A  D E  U M  A U T O M Ó V E L

S E M  F I N A L I D A D E

F U T U R A S  C O M P R A S  ( E M  G E R A L )

A P O S E N T A D O R I A

L A Z E R

S A Ú D E

P O U P A R

C O M P R A  D E  U M  I M Ó V E L / C A S A  
P R Ó P R I A

P A G A R  C O N T A S

V I A J A R

F U T U R O

A P E N A S  I N V E S T I R

S E G U R A N Ç A / R E S E R V A  D E  
E M E R G Ê N C I A



SITUAÇÃO DE ENDIVIDAMENTO 
DA POPULAÇÃO NOS ÚLTIMOS 12 MESES
(amostra total)

45%

58%

54%

25%

1%

17%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

E você está com o pagamento atrasado em
alguma dessas dívidas, sim ou não?

E você acredita que vai conseguir pagar as
parcelas de todas as suas dívidas dentro do

prazo, sim ou não?

Sim Não Não sabe Prefiro não responder

Base: 723

Por geração:

Geração Z: 24%

Geração Y: 33%

Geração X: 42%

Baby Boomers: 36%



TIPOS DE PRODUTOS FINANCEIROS UTILIZADOS
(amostra total)

9%

31%

42%

17%

1%

N E N H U M  P R O D U T O

1  O U  2  P R O D U T O S

E N T R E  3  E  5  P R O D U T O S

E N T R E  6  E  9  P R O D U T O S

D E  1 0  P R O D U T O S  O U  M A I S

9%

3%

5%

5%

6%

11%

11%

12%

13%

17%

23%

52%

57%

60%

63%

Nenhum desses

Consórcio

Ações na Bolsa de Valores

Plano de previdência privada

Financiamento imobiliário

Investimentos

Cheque especial

Seguros

Limite de crédito

Empréstimo

Online banking

Conta poupança

Conta corrente

Cartão de crédito

Cartão de débito



9%

3%

5%

5%

6%

11%

11%

12%

13%

17%

23%

52%

57%

60%

63%

Nenhum desses

Consórcio

Ações na Bolsa de Valores

Plano de previdência privada

Financiamento imobiliário

Investimentos

Cheque especial

Seguros

Limite de crédito

Empréstimo

Online banking

Conta poupança

Conta corrente

Cartão de crédito

Cartão de debito

TIPOS DE PRODUTOS FINANCEIROS UTILIZADOS
(amostra total)

10%
7%

1%
1%
1%
2%
2%
2%
2%
3%
3%
4%
4%
5%
6%

11%
12%
12%

17%
21%
23%

NS/NR
Outros

NuConta
Título de capitalização

VGBL
LCI

Criptomoeda
Aplicações (Geral)

LCA
Imóveis

Previdência
Renda Variável

CDI
Variados

FII
Renda Fixa

Tesouro Direto
Fundo de investimento

Poupança
Ações (Geral)

CDB

Base: 246



2%

2%

3%

33%

53%

59%

61%

FORMAS DE PAGAMENTOS MAIS UTILIZADAS 
PARA COMPRA DE PRODUTOS E SERVIÇOS
(amostra total)

Baby Boomers Geração X Geração Y Geração Z

53% 63% 61% 69%

64% 55% 62% 54%

55% 52% 56% 38%

32% 32% 33% 38%

1% 4% 3% 7%

3% 2% 1% 2%

1% 1% 3% 1%



FONTES DE INFORMAÇÃO QUE MAIS 
INFLUENCIAM NA DECISÃO FINANCEIRA
(amostra total)

13%

12%

31%

3%

4%

4%

6%

5%

7%

9%

13%

12%

23%

5%

7%

8%

10%

10%

11%

22%

25%

43%




